

# 云浦:英年早逝的蒙古族烈士

◎呼和浩特革命人物③

云浦,蒙古族,乳名秃秃,曾用名李才,1912年出生,呼和浩特市土默特左旗塔布赛村人。

云浦出生在一个蒙古族家庭,从小受哥哥乌兰夫的影响,较早懂得了许多革命道理。中共地下党贾力更、奎璧等土默川革命先驱,经常来到乌兰夫父母家,帮助和教育云浦逐渐确立了一个无产阶级革命者的世界观,培养了他对马列主义的认知和信仰。

1937年10月,归绥城(今呼和浩特)沦陷,日军在绥远地区扶植蒙疆傀儡政府,进行野蛮的殖民统治和疯狂的经济掠夺。云浦和很多热血青年一样,决心参加革命与日寇进行斗争。10月底,贾力更从蒙古国回到土默特,联系奎璧、赵诚、勇夫、李森等人深入农村开展宣传和动员抗日活动,云浦在他们的领导下,参加了抗日活动,走上了革命道路。云浦协助贾力更在达尔架村开了一个杂货铺,以此为掩护,培养

抗日骨干,发展共产党员,策划武装斗争。1938年5月,云浦经贾力更、勇夫二人介绍,加入中国共产党。

1938年秋天,八路军120师358旅715团和师直骑兵营一个连组成大青山抗日游击支队,奔赴大青山,创建根据地。云浦参加了游击队,他经常骑着白马,佩着长刀,威风凛凛,被人们传颂一时。1939年9月,中共土默特旗工委成立,云浦担任信任委员,到归绥以西平川地区从事地下抗日活动。一天黄昏,贾力更、云浦、丁树林3个人在云寿村开展革命活动时,由于奸奸告密,被日伪军包围在一个大院子里,3个人立即分头行动,丁树林在后墙挖洞,云浦和贾力更在房上与敌人对射,天渐渐黑了,贾力更对云浦说:“该走了,咱们来个金蝉脱壳。”3个人把衣服套在扫帚上,再罩上一条白毛巾,立在房顶上吸引敌人的火力,三个人钻出墙洞,钻进了茂密的高粱地。冬天,云浦与贾力更、李森等人一起组建了蒙古抗日游击队,

1940年2月,游击队正式投入抗日战斗,进行了夜袭大黑河伪保甲团、北老山遭遇战、攻打缸房营子和讨合气、活捉日军小队长小野等战斗。云浦多次冒着生命危险,为游击队、八路军筹粮、筹款,运送枪支弹药,支援了绥西、绥南的抗日战争。

1940年3月,武归县(武川、归绥)抗日民族政府成立,云浦担任县蒙政科科长,从事地下抗日工作,并协助贾力更、奎璧等人动员选拔优秀蒙古族青年和学生奔赴大青山参加革命队伍或者到延安学习深造。云浦、贾力更等人耐心说服家长,先后从土默川农村、土默特高等小学校动员了近80名进步青年,以达尔架、塔布子(今塔布赛村)、里素、把什等村为联络点,分批把这些青年送到大青山,由伊克昭盟或经晋西北送往延安学习。

1942年2月,云浦担任了大青山蒙古抗日游击队托县分队长,由于叛变告密,日本宪兵队逮捕了云浦,烧了他家的房子。云浦的父亲云明亮老人无处安身,带着云浦的媳妇和两



云浦

个孙子四处流浪,在大青山一个山洞里躲藏起来。寒冬腊月,滴水成冰,云浦的媳妇得了病无处医治,不久去世。云浦在监狱里,面对敌人的酷刑,丝毫没有屈服,始终没有暴露自己的身份。敌人没有任何证据,5个月后,云浦经熟人保释出狱。他通过云曙碧(乌兰夫的女儿、云浦的侄女)和中共地下交通员云正旭找到了党组织,回到家乡塔布子村隐蔽起来。同年11月,中共中央社会部派遣云清(云浦的妹妹)、孔飞(云清的丈夫)和报务员柴保义从延安来到土默川,从事地下情报工作,云浦积极帮助他们塔布子村隐

蔽起来,将孔飞从延安携带的电台取回来,安排柴保义在自己家中居住,协助妹妹和妹夫开展工作。1943年8月,叛徒贾振业告密,日本宪兵队赶往塔布子村抓捕孔飞和云清,恰好孔飞和云清离开村子去了张家口。日本宪兵队不肯善罢甘休,来到云浦家抓人,年迈的父亲云明亮被敌人毒打致伤,没有来得及躲避的云浦和假扮长工的柴保义被敌人带走。云浦第二次被捕后,敌人多次给他灌辣椒水,他的肺功能从此受到极大损伤,落下毛病。虽然受尽各种严刑逼供,但他始终守口如瓶,没有透露半点党的机密。敌人没有查到云浦的真实身份,后来经过党组织营救,一个月后,日本宪兵队以“不知情者”的名义,将云浦释放。云浦出狱后,日本特务还时时刻刻监视他的行踪,云浦再一次与党组织失去了联系。

1945年10月,云浦在包头与中共绥蒙区委委员杨植霖取得联系,找到了党组织,他希望重返对敌

斗争第一线,提出参加战斗。云浦的请求得到了组织上批准。不久,他带着大儿子巴图从毕克齐启程,跟随八路军部队赶赴锡林郭勒盟参加人民解放战争。云浦走了以后,家里只剩下七八岁的小儿子云昆山,无依无靠,跟着一个戏班四处漂泊,绥远解放后才被云浦的大姐云存贵找到。

1946年,云浦到贝子庙(今锡林浩特市)担任锡林郭勒盟自治政府财政处处长,从事筹措物资和分配运送钱财的工作。1948年12月,云浦前往王爷庙(今乌兰浩特市)领取供应物资,向锡林郭勒盟运送,在返回贝子庙的途中,夜间行车,山区地势险恶,路上还有很多国民党飞机轰炸的弹坑,当汽车行驶到距赤峰林西县15公里的拐弯处,云浦乘坐的第一辆汽车突然坠入弹坑,司机当场牺牲,他也身负重伤,终因抢救无效,以身殉职,年仅36岁。中华人民共和国成立后,国家民政部追认云浦为革命烈士。

(呼和浩特市党委党校供稿)

## 古代贵族冬季取暖方法

现代人到冬天的时候,有很多种驱寒取暖方式,比如暖气、电热器、空调等等。只是,现代人这些取暖方式,比起古代某些官僚贵族来说,逊色多了。

五代王仁裕的《开元天宝遗事》记载了大唐帝国三位响当当的大人物的取暖奇招。一位是唐玄

宗之弟、岐王李范,史称其好学爱才,雅善音律,常与当时的著名诗人和音乐家酬唱宴集。诗圣杜甫的《江南逢李龟年》:“岐王宅里寻常见,崔九堂前几度闻。正是江南好风景,落花时节又逢君。”诗中的岐王,指的就是这位爷。李范每年寒冬觉得

手冷时,不近火盆,却将冰凉冰冰的手伸进漂亮的婢女侍妾的温热怀中取暖,每天都这样。

另一位是唐玄宗之兄、申王李成义,每年冬天风雪苦寒之际,安排宫妓一个挨一个紧密地围坐在他四周,“以御寒气,自呼为妓围”。

第三位是唐玄宗的小舅子、杨贵妃的堂兄杨国忠,他在冬天常常挑选那些身高体胖的婢女和小妾,一个挨一个站立在他面前,一方面可以遮挡冷风,另一方面可以“藉人之气相暖”。杨国忠给这种女性暖气取名为“肉阵”。

明人郎瑛的《七修类

稿》记载有“肉屏风”,系完全照搬杨国忠的取暖模式。主人公名叫杜驷,时任杭州别驾,大致相当于如今的杭州市的副市长。这厮一到冬天,就让家中“魁肥婢妾立于前后,自号曰‘肉屏风’”。——与此相关的,还有清人余怀《板桥杂记》中记

载的一个名叫顾喜的妓女,她“体态丰华,双趺不纤妍,人称为顾大脚,又谓之‘肉屏风’”。

上述几位,家中有火不烤,偏偏选用热乎乎的女人身体来避寒取暖,他们的想法可真够绝的,他们的做法也真够缺德的!

(据《羊城晚报》)

### 关于欢迎社会各界捐赠内蒙古自然博物馆展品的公告

内蒙古自然博物馆是自治区成立70周年大庆的献礼工程,计划于2017年7月建成并向社会开放。为丰富展品内容,热忱欢迎国内外团体、个人捐赠各种自然资源类标本或资料,现将有关事宜公告如下:

#### 一、捐赠范围

具有典型意义的古生物化石标本、矿物晶体标本、观赏石标本、岩石矿物标本、动物标本(含鸟鱼昆虫标本)、腊叶植物标本、气象资源标本和部分活体植物标本,以及关于自然科学演变的具有标志意义的图片、资料等。

#### 二、捐赠方式

无偿捐赠。接受团体、个人捐赠。捐赠的标本(资料)保管权、展出权和所有权属于内蒙古自然博物馆。

#### 三、表彰措施

(一)将由内蒙古自然博物馆授予捐赠荣誉证书,并发送感谢信。

(二)捐赠人可在捐赠展品展位附近的位置以文字或图片方式宣传企业产品或个人形象等。

内蒙古自然博物馆是自治区政府实施的一项重要公益性工程,希望国内外团体、个人踊跃捐赠,为发展边疆少数民族地区的科普事业、提升内蒙古自治区的魅力和影响力贡献力量。

联系人:王殊琼

联系电话:0471-4213356 13294803666

邮箱:86015745@qq.com

李再峰 联系电话:18647113577

邮箱:381540176@qq.com

地址:内蒙古呼和浩特市南二环路11号内蒙古国土资源厅内蒙古自然博物馆建设办公室

内蒙古自治区国土资源厅  
2016年12月26日

**新年日本预售 提前30天报名 优惠200元**

**呼市直飞泰国曼谷包机 2月日本惊爆价**

<b>泰国全景曼谷、芭提雅双飞8日游</b>	大阪、京都、东京、富士山、名古屋、双飞6日半自助游
白+黑600封顶 每周二六发班	2月5号、7号、9号 <b>5199元/人起</b>
1月28号 <b>5980/人起</b> 2月11号 <b>4280/人起</b>	东京、富士山、京都、名古屋、大阪、横滨6日全景游
<b>泰国曼谷、芭提雅、双岛华奥之旅双飞8日游</b>	2月7号/9号 <b>5799元/人起</b>
<b>全程无自费 1月24号 5580/人起</b>	大阪、京都、伊豆半岛、富士山、东京7日半自助游
4椰重承诺,全免自费,赠一宿十; 4赠送路上,人欲说需家表!	2月3号 <b>6899元/人起</b> 2月11号 <b>5499元/人起</b>
★双品:金沙岛、沙美岛; ★升星一晚曼谷曼谷酒店国际五星级酒店	
★沙滩岛住前一晚,畅享自由游; ★19+1人赠小团,空理团队生活更乐。	

**(因日本为国际线路产品,需提前25天报名送登)**

上海春秋国际旅行社呼和浩特分公司 CH.COM 旅游热线: 0471-8938037 地址: 呼和浩特市赛罕区大学东街99号 邮编: 010011  
订票热线: 0471-8930218